



“美好生活 从安全开始”优秀征文选登

食品安全，一部构筑生命的宝典(组诗)

□ 何军雄

一
呢喃细语，生命在时光中隐约抒情
用食品安全，保障着尘世的道法自然

打通身体经络的，是五谷杂粮的威力
让食品安全守护住生命的航线
以盛大的斑斓，铸就一生的辉煌
在历史的进程中，敬畏天下粮仓

一粒稻谷的幽香，从舌尖侵入
从而抵达人体的器官，让病毒的分子
无从下手。所有人间烟火里的尘埃
如同一张巨大的美味，诱惑着
一个食客贪婪而饥饿的嘴唇与肠胃

二
食品安全，贯穿身体的一道防线
用无微不至，照料一生的平安

药物，添加剂，漂白粉，催生素
时常侵蚀着人类的灵魂和病痛
从一节蔬菜里，抽取血液的样本
那些遗忘安全的事物疯狂滋长

守住心灵的丹药，让饮食文化
从食品安全的细微处，彰显魅力
不再有无谓的填充物和药丸
健康的体魄，在口中孕育非凡
让所有的危害都消退到远古时代

三
穿过心灵的汤药，就是食品安全
管控着一个时代的伟大与繁荣

源头活水，从一粒籽种开始
消除所有的危害，清静安宁
享受着美好和憧憬，食品安全

隐藏着每一个美食的俘虏里

一粒米，穿透身体的峡谷
安全抵达肠胃，所有隐含的痛
被时光的流逝，逐渐削薄
食品安全，这剂防范的猛药
治愈了身体的顽疾和病痛

四
漫过骨髓，沿着身体的经脉
让十万粮食孕育生命能量

食品安全的初衷，从一粒种子
到人类最终的欲望和奢求
要想满足一个食客的味觉，先得
切断所有添加物的源头

血液流经身体，是食品安全
赋予最神圣的荣耀和使命
一粒粮食，完成了一生的梦想
最大限度的，填充着肠胃
让尘世少一份痛痛的折磨

五
食品安全，和一生的命脉相关
用所有的抒情，来拯救起源

切断链条，回归冲天然的纯真
让食品安全只是一种假象
一粒稻谷的最初记忆，是原生态
不含有一丝一毫的杂质和药物

食品安全，生命的一条屏障
让美味佳肴不受外界的干扰
风餐露宿，吸收世间万物
还原所有被刻意临摹的色彩
用食品安全，守护身体的防线

因为乡情

□ 韩涵

“月是故乡明，亲是家乡人。家乡的事情我一定帮忙办好，明天的安全评价我会尽全力，帮助把安全隐患都排除，确保安全生产。”初春的晚上，月色朗朗，暖意融融，李安生和同事们应付完“觥筹交错”后，便被送到县城那自诩“三星级”宾馆的房间里，他对陪同的老乡不止一次地说着。他这次回家，是母亲去世后第一次回老家，屈指算来已整8年。

故乡发展的步履一直慢慢腾腾，很少听到让人兴奋的消息。他的村子叫李家洼，离镇40多里，镇距县城100多里。村子没有工业项目，乡亲们年轻的外出打工，上了年纪的在家“日出而作，日落而息”。

一个月前，论辈份称大叔的汪波打电话给李安生，说他在外闯荡了十几年，与朋友回村合伙建起小型注塑厂，为江南一带的小家电企业配套塑料外壳，项目过了春节后进行开车生产前的安全评价环节，到时请李安生帮忙。家乡终于有工厂了，李安生打心底里高兴。

李安生所在的安全生产评价中心在全省数得上规模大、服务好、管理严了。评价的结果客观公正，既能“看病”，又能“治病”，让人信服口服。有关部门也愿意推荐该中心为企业进行安全评价。或许是巧合，汪大叔的注塑厂的安全评价也由这家安评中心负责。李安生担任为验收专家组组长。

“我一定要帮汪叔认真诊断，把企业存在的隐患彻底查清，确保安全。”李安生接受此活很痛快。这不，明天就要到现场进行验收评估。

人到中年，乡情益浓。李安生浮想联翩。小时候，家里穷，父亲去世早，学费是母亲向乡亲们借的。考上大学那年，一家人望着录取通知书，为学费愁怨流泪。多亏汪叔发动邻里乡亲帮忙，李安生才如愿以偿，走进大学校园。

大学期间，李安生发奋好学，成绩优秀。毕业后分配到省城一家化工企业，从事安全技术管理工作。谁知十几年后，企业破产，员工失业。李安生抱怨之后，考取了注册安全工程师资格，与别人组建起安全生产评价检测中心。

几年下来，李安生所在的评价中心按照标准，严格把关，顶住了说情风。对达不到安全标准的项目坚决否定。靠对事业负责，对企业负责，对政府负责，对生命负责，打出了名堂。李安生也被称为“黑脸专家”。

夜深了，李安生还是没有睡意。他打开电视，想看球赛。此时，房间的门被敲响。“安生，老同学来了！开门——”“安涛，是你呀，快进来！”李安生一开门就认出了儿时伙伴李安涛。他后面紧跟着一个中年人。

“这是跟汪叔合伙开厂的老王。以前在外地搞过化工企业，现在来到咱村了。汪叔安排他向你提前说说项目安全情况。”李安涛拍着安生的肩膀，快言快语，直言不讳。

“老弟，对亲不说假话。这企业距安全达标还有差距。刚创业不容易，挣了钱一定再添全安全设施。你跟专家们通融一下，给过关呀！工厂急着开工生产，手里一摞产品订单了……”老王满脸堆笑，“这个小意思，给你们准备的……”

“别这样。以前汪大叔帮我很多，滴水之恩，当涌泉相报。我一定帮忙……”李安生最担心出现这种事，以前碰到这类事总是拒绝。

“安生，这点小意思是大叔给的，收下吧！李家洼的老少爷们都等着早日开工，有个活干。知道你明天回老家，都在等你呢！”安涛的话让乡情更浓了。

“我明天去现场看看，一定照顾。这钱，我实在不能收！”推来推去，老王把钱扔到沙发上，就跑了。李安生出门追赶，却看不到老王的踪影，只好把钱暂时放到包里，明天给他

们带回去。

送走他们，李安生心里更是不平静了，多种情感，齐涌心头，他一夜无眠。次日一大早，李安生与专家们吃完早饭，就乘车赶往大叔的企业。工厂门口，老少爷们早在等候了。

“生，回来了？为家乡帮忙，辛苦了！”“项目筹建好长时间了，李家洼的乡亲们等着开工呢！”听着乡亲们的心声，看着大家的眼神，李安生暖暖的，微笑着，不住地点着头。

经过现场审核，专家们发现了存在的安全缺陷。在论证会上，专家们对安全隐患进行列举，特别指出锅炉超期服役的安全隐患要解决。这锅炉原是是一破产企业多年闲置的，汪叔通过关系低价买来的。经过反复讨论，专家们等着李安生一锤定音。

李安生为难了。要是提出需更新锅炉，就标志着安评没通过，不能开工生产。如果新买锅炉不仅需花很多钱，而且要拖延投产时间，这如何向老少爷们交代？经过再三考虑，李安生最后表态：“锅炉是超期服役，但没大出力，暂时先用着，但要尽快更换。其他小问题，专家现场指导，帮助当场解决。生产试运行期间，一定要注意安全，加强监管，过段时间专家再来督查。”

按照惯例，承担安全达标验收的专家是不能接受宴请的，这是三令五申的。这次，算是个例外，毕竟李安生回到老家，再说也想找个机会把钱给安涛退回去。中午的宴请设在镇上的特色饭店。饭店的老板是李安生的玩友。汪叔特意找来安生的小学、初中同学陪酒叙旧。酒局气氛热烈，很是尽兴。

下午的安全隐患整改、验收签字等进展顺利。当李安生把名字签在主委的位置上，全场掌声一片，安全评估“通过”。虽酒过三巡，李安生还是一再强调：“安全重于泰山。一定要消除事故隐患，做到警钟长鸣。锅炉不能超负荷、超期运行，要抓紧更换。”

很快，工厂运行起来。乡亲们摇身一变成了工人。李安生的本家人被安排到管理岗位，老王当了生产安全管理员。企业生产经营有序，很快就赚钱了。

中秋节前，老王又到省城找李安生，商量扩产的事。说是多亏李安生讲情面，工厂才顺利投产，产品很快抢占了市场，销路不断扩大。老王还庆幸地说：“嘿嘿，外地那家注塑厂就因安全不达标没有生产，乖乖地把市场让我们。”

中午，老王约来朋友陪酒答谢，满桌子尽是祝贺发财、感谢帮忙的话语。酒局即将结束，老王电话响了：“王厂长，不好了！锅炉炸了！”“啊！——”老王目瞪口呆。在座的都听到了这惊人的消息。

“坏了——”李安生下意识地紧张起来。很快，他的电话也响了起来。电话是堂嫂打来的：“安生，你哥被炸伤了，汪叔也浑身流血，正送往医院，呜呜……”

酒局瞬间冷了下来。老王叫上司机往回赶去，并撒下一句：“真他妈的！当初评价严格些，就不会出事了！唉！”

事故发生是在意料之中。李安生就像热锅上的蚂蚁，不知如何是好。“怎么办呢？怎么办呢？”血压急剧升高，身子晃悠悠倒在地。

经过一周的治疗，李安生才恢复记忆。堂哥做了截肢手术，才保全性命；汪叔断了胳膊，正绷着石膏治疗。

“那天，汪叔和堂哥检查安全刚进锅炉房，没想到……，幸亏司炉工从厕所回来还没走近。”妻子陪在李安生床前，断断续续地说着她听来的情况。

李安生满脸是泪，牙咬得咯咯响，半晌才说：“唉！是我的错，真悔不该呀！我认罚！”

安全教育从小学启蒙开始

□ 陆有华

摘要:有专家提出,在小学启蒙阶段进行安全教育,提高小学生的安全防范意识,80%的意外事故是有可能避免的。1996年2月,国家教委、公安部等联合发出通知,把每年三月最后一周的星期一为全国中小学生安全教育日,设立这一制度是为了全面深入地推动中小学生安全教育工作,大力降低各类伤亡事故的发生率,切实做好中小学生的安全保护工作,促进他们健康成长。

关键词:安全教育、小学、安全教育日

引言:生命是确保每个孩子健康成长的重要前提,小学老师一定要给学生强化安全意识,切实提高学生的自我防范意识,本文将从两个方面对学校如何进行安全教育进行简要阐述。

一、营造安全教育氛围,培养学生的生命安全意识

小学启蒙阶段学生的年龄比较小,安全意识比较弱。课间活动中经常会发生学生之间互相打闹,弄伤,弄疼等一些事。学校可以通过张贴标语、设置安全橱窗、上安全教育课等方式来让学生可以从生活中身边的东西来了解安全防范意识。

例如:我给孩子们会一周上一节安全教育课,每次教育课的主题都不一样,这次的主题是如何在地震中自救。在上课之前我会给孩子们强调一下生命的重要性,生命只有一次,一定要珍爱自己的生命。之后我会给他们教一些安全标志,安全通道等,告诉学

生在地震时千万不要坐电梯,要走楼梯,同时要迅速避开高大的建筑,树木等一些危险建筑,跑到空旷的地方,如果没有跑出去就躲在桌子底下,拿坚硬的东西护住自己的头部。增强学生的安全防范意识。

二、引导学生热爱生活,珍惜生命
小学生会在生活中经常遇到一些危及生命的危险。其中家庭安全就是小学生最真实的安全教育的例子,对小学生的来说,家里的电器和厨房用品就是危机四伏,容易受到忽视的家具和宠物等也会给孩子造成意想不到的伤害。作为老师,我们应该给孩子们普及一些电器,家具的危险性,让孩子们在家期间要注意不要乱碰乱摸,同时家长也要重视对孩子的安全教育。

例如:但孩子自己一个人在家时,我要告诉学生,如果家里哪个电器或者是家具出现了意外,自己一个人一定不要自作主张去解决,不要想着自己解决之后给爸爸妈妈炫耀,这种想法是很危险的,一定要去求助邻居或者赶紧联系家长。一定要珍惜自己的生命。

三、结束语
综上所述,安全教育不仅是学校需要加入的,更是家庭和社会需要融入的,我们每个人都应该重视生命安全教育,为了孩子,更为了人类的未来。正确的安全教育不仅可以在关键时刻帮助到学生,也可以使孩子形成更好的心态去正确地应对未知的安全问题。